
Leistungsspektrum Beratung

Nach über 20 Jahren Erfahrung in der Betreiberunterstützung und der Gebäudebewirt-

schaftung medizinischer Einrichtungen können wir Ihnen an dieser Stelle einen kur-

zen Auszug aus der Vielzahl durchgeführter Projekte vorstellen. Unsere Beratungs- und 

Managementangebote erstrecken sich von organisatorischen Beratungsleistungen bis hin 

zur Tätigkeit als Dienstleister. Am Beispiel der Betreuung von Tochtergesellschaften über-

nehmen und unterstützen wir diese von der strategischen Planung bis zur langjährigen Ma-

nagement-Unterstützung.

Organisatorische Beratungsleistungen:

•  Reorganisation von Wirtschaftsbereichen in Krankenhäusern, Universitäten und   

kommunalen Einrichtungen

• Rechtskonforme Organisation des Arbeits- und Umweltschutzes an Universitäten, 

Universitätskliniken und Krankenhäusern

• Interessenvertretungen und Reorganisation der Gebäudebewirtschaftung von Landes-

betrieben gegenüber den Landesvertretungen (ehemals Staatshochbauämtern) unter-

schiedlicher Bundesländer (Schleswig-Holstein, Niedersachsen und Nordrhein-  

Westfalen)

• Organisation betriebsärztlicher Dienste in Universitätskliniken

• Organisation der betrieblichen Abfallentsorgung mit interner Leistungsverrechnung 

und Bilanzerstellung nach KrW-/AbfG an Universitätskliniken

• Strategische und organisatorische Beratungsleistungen für Vorstände Universitäts-

kliniken

• Projektierung, Umsetzung und Einführung von Raumnutzungs- und abrechnungs-  

modellen (interne Leistungsverrechnung) an Universitäten und Universitätskliniken

• Erarbeitung von Prozessoptimierungen für den Bereich Technik an Universitäts-  

kliniken

• Aufbau- und Ablaufberatung im Bereich der Logistik (Waren-, Patienten-, Proben-  

transporte) im Krankenhausbetrieb

• Organisation des Cafeteria-Betriebes (Catering) an einem Universitätsklinikum

• Erstellung von Mehrwertkonzepten für FM- Leistungen für Krankenhäuser sowie 

  diverser öffentlicher Einrichtungen
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Dienstleistungen im Facility Management:

•  EU- weite Ausschreibungen und Vergabe von FM- Leistungen wie z. B. der Unterhalts-

reinigung oder Leistungen von Pfl egehilfskräften an Krankenhäusern sowie diverser 

öffentlichen Einrichtungen

• Kommissarische Leitung des Bereiches Umweltschutz und Arbeitssicherheit eines  

Universitätsklinikums (> 1 Jahr; 14 MA)

• Kommissarische Leitung des Bereiches Dienstleistungen (Unterhalts-, Fenster- und 

Sonderreinigungen, Hauswirtschaft, Personalkantine, Nebendienstleistungen Küchen-

betriebe, Logistikdienstleistungen (> 1 Jahr; ca. 200 MA); Steuerung eines Fremddienst-

leisters der Unterhaltsreinigung (ca. 300 MA) eines Universitätsklinikums

• Erstellung allgemeingültiger Dienstleistungsverträge für technische Leistungen

• Reorganisation inklusive technischer Neuausstattung und Umsetzung der Aufl agen 

der Zentralen Sterilgutversorgung eines Universitätsklinikums

• Ist-Analysen in Bereichen des Facility Management in Krankenhäusern sowie unter-

schiedlicher öffentlicher Einrichtungen 

• Erstellung von Businessplänen für Servicegesellschaften (Tochterunternehmen) an 

Universitätskliniken

• Untersuchungen zu Gründungen von Servicegesellschaften unterschiedlicher Kliniken

• Entwicklung verschiedener strategischer Konzepte für technische 

Servicegesellschaften unterschiedlicher Kliniken

• Steuerungs- und Optimierungsberatung bezüglich des Einsatzes von internen und 

externen Dienstleistern an Universitätsklinika
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Servicegesellschaften:

• Unterstützung zur Inbetriebnahme für eine Servicegesellschaft für Dienstleistungen 

wie Verpfl egungsmanagement/ Hotelservice, Hauswirtschaft/ Reinigung, Logistik/ Ent-

sorgung, Zentrale Sterilgutversorgung, Pforten, Telefonzentrale, Gärtnerei an einem 

Universitätsklinikum mit 2 Standorten (Kiel, Lübeck) und unterschiedlichen Strukturen 

(räumlich, organisatorisch)     

• Kontinuierliches Controlling und Leistungsverrechnung der Reinigung

• Projektierung und Erstellung des Businessplan für eine technische Servicegesellschaft 

an einem Universitätsklinikum mit 2 Standorten (Kiel, Lübeck) und unterschiedlichen 

Strukturen und technischen Begebenheiten; Inbetriebnahme steht aus

• Gründung, Produktivsetzung/  Inbetriebnahme und Betreiberunterstützung (> 6 Jahre) 

der Servicegesellschaft für FM- Leistungen (Reinigung, Logistik, technische Gewerke 

mit ca. 500 Mitarbeitern) inkl. Mitarbeiterverantwortung (disziplinarisch) an einem  

Universitätsklinikum

• Bereich Dienstleistungen (ca. 440 MA)

• Reinigung       ca. 275 Mitarbeiter

• Wirtschaftstätigkeiten (Küche/ Wäscherei)  ca.   40 Mitarbeiter

• Transport (Waren-, Probentransporte)   ca.   30 Mitarbeiter

• Krankentransport      ca.   15 Mitarbeiter

• Sicherheit       ca.   30 Mitarbeiter

• Bettenaufbereitung     ca.   15 Mitarbeiter

• Baureinigung/ Techn. Reinigung   ca.   20 Mitarbeiter

• Mitarbeiterpool (Schreibdienste etc.)    ca.   10 Mitarbeiter

• IT-Bereich (PC- Service)     ca.     5 Mitarbeiter

 • Bereich Technik   (ca. 50 MA)

• Baubetrieb (Baugewerke/ Handwerker)   ca.   15 Mitarbeiter

• Elektro- und Nachrichtentechnik    ca.   11 Mitarbeiter

• Medizintechnik (Prüf. nach MPG/ BGV/ etc.)  ca.     9 Mitarbeiter

• Maschinentechnik (Wartung/ Instandhaltung)   ca.   15 Mitarbeiter

jährliche Leistungsverrechnung (Tochter/Mutter) von ca. Mio.€ 14

erschlossenes durchschnittliches Einsparungspotential > 40 % gegen Marktpreise

• Gründung, Inbetriebnahme und Betreiberunterstützung (1 Jahr) einer Service-

 gesellschaft für Planungsleistungen Architektur sowie Projektsteuerungsleistungen 

Bau (ca. 50 Mio. jährliches Bauvolumen, Umsetzung mit 21 Mitarbeitern) inkl. Mitarbei-

terverantwortung (disziplinarisch) an einem Universitätsklinikum



Pietschconsult GmbH
Osterweide 8    Tel: 0451 58 08 73 – 30

23562 Lübeck    Fax: 0451 58 08 73 – 31

Weitere Informationen zu unserem Unternehmen und unseren Leistungen fi nden 

Sie im Internet unter www.pietschconsult.de.
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Durchführung von Studien:

• Bundesweite Studie „Servicegesellschaften in Krankenhäusern“ mit den Hauptschwer-

punkten: Organisation, Erfolgsfaktoren und strategische Ausrichtung

• Studie „Kommunales Gebäudemanagement in Mecklenburg-Vorpommern“

Auszug der Referenz-Einrichtungen  (Kliniken)

• Universitätsklinikum Düsseldorf   (4 Tochtergesellschaften)

• Universitätsklinikum Göttingen

• Universitätsklinikum Lübeck   (1 Tochtergesellschaft; 1 in Vorbereitung)

• Universitätsklinikum Kiel   (1 Tochtergesellschaft; 1 in Vorbereitung)

• Carl-Thiem-Klinikum Cottbus 

• Klinikum Bernburg

• DIAKO Flensburg     (4 Kliniken, diverse Einrichtungen ambu-  

      lanter/  stationärer Pfl ege; Tochtergesell-  

      schaft)

• St. Franziskus-Stiftung   (15 Kliniken, 5 Einrichtungen ambulan-  

      ter/ stationärer  Pfl ege; 2 Tochtergesell-  

      schaften)

• Klinikum Ingolstadt 

• Universitätsklinikum Aachen

• St. Ansgar Klinikverbund    (Bassum, Diepholz, Sulingen, 

       Twistringen, div. Tages- und Wohnpfl ege - 

      einrichtungen; Tochtergesellschaft)


